

## ◎广角



□文/本报记者 安寅东 通讯员 吕昊俊  
图/通讯员 韩志祺

盛夏的乌兰毛都草原，花团锦簇，水草丰美。蜿蜒流淌的乌兰河，不仅养育了一代代草原人民，也见证了兴安边境管理支队乌兰毛都边境派出所民警与牧民群众守望相助、团结奋斗的绵长情意。

## 一条板凳化心结

乌兰毛都边境派出所成立于1980年。40多年来，派出所民警把驻地当家乡，视群众为亲人，不遗余力为各族群众做好事、办实事、解难题。自治区民族团结进步模范集体、全国民族团结进步模范、全国民族团结进步先进个人等崇高荣誉，是派出所民警与群众鱼水情深的真实写照。

有困难找老毛。牧民们口中的老毛，是乌兰毛都边境派出所的社区民警毛旭明。这名曾经的维和尖兵，现在是一名优秀的社区民警，也是当地有名的“和事佬”。

草牧场纠纷是牧区最常见的矛盾纠纷。毛旭明在走访时，发现牧民白某和额某因为草场使用权的问题，经常借着酒劲儿吵架。毛旭明多次对二人进行调解，但白某和额某各执一词，互不相让。

想为牧民解决问题，就要和牧民坐到一条板凳上想问题！毛旭明总结以往经验，调解室里调解不成的矛盾，往往在炕头上、地头里反而容易化解。自此，毛旭明每天都带上一条小板凳，来到纠纷现场，叫上白某和额某在树荫下一起拉家常，缓解双方情绪，在潜移默化中给两人普及法律、讲道理、谈感情。渐渐地，二人逐渐冰释前嫌，并在毛旭明的提议下，双方各退一步，从自家草场割让出半米距离作为分界线。

毛旭明的这个调解方法被大家称为“板凳交涉”，并作为草牧场纠纷的典型案例被

## 乌兰河畔鱼水情



驻地总结推广。毛旭明还通过炕头会、板凳谈、地头聊等方式将调解工作前移，有效拉近了警民关系。

## 小小笔记解民忧

不积跬步无以至千里，不积小流无以成江海。这是民警胡小峰写在工作日志里的一句话。他负责的警务区位于乌兰毛都苏木45公里处，虽然辖区跨度大，人员居住分散，流动人员情况复杂，胡小峰却了如指掌。

今年5月，胡小峰在一次走访中得知，辖区老人代某患有阿尔茨海默症，且30多年一直没有户口，导致各类证件均无法办理，各项惠民政策不能享受。这件事也成了代某一家的急难愁盼。

世上无难事，只怕有心人。我相信，任何困难总有解决的办法。为老人办理户口补录的第一步就是要查清他的原籍，于是胡

小峰多次来到代某及其邻居家了解相关情况，并将线索一一记录在笔记本里。功夫不负有心人，胡小峰根据七零八碎的线索，终于查清代某原籍在科右前旗察尔森镇，于1988年投靠亲人迁入乌兰毛都地区。

随后，胡小峰又辗转科右前旗多地走访查证，为老人补齐了证明材料，顺利办理了户口补录。老人30多年的黑户生涯终于结束。

一件小事、一声感谢，看似平凡，却能累积成群众对警察的信任。胡小峰说，哪家是孤寡独居老人，哪家是留守儿童，今天该给张大爷剪羊毛了，明天该给李大姐接羊羔了……这些都记录在他的笔记本里。多年来，密密麻麻的信息最后都变成了一件件实事，一摞摞的笔记本，换来了群众对胡小峰工作的认可。

把服务工作做到群众的心坎上，这是乌兰毛都边境派出所民警代代相传的传统。

兴安边境管理支队民警与牧民群众共同守护边境安宁。

## ◎学思践悟

## 聚焦 五强 筑牢基层战斗堡垒

□本报记者 潘佳

人在外、心在家，我们外出的流动党员，通过视频连线就能一起上党课。赤峰市松山区关家营村党员张媛媛在外务工，却一直未感觉缺少组织生活的仪式感。

今年，赤峰市聚焦“最强党支部”建设，“五强”（政治功能强、队伍建设强、组织生活强、作用发挥强、群众工作强）标准，通过丰富形式和内容，让党的组织生活味儿更浓、实效更强，扎实有力推动“最强党支部”建设提质升级。

每月10日，都是翁牛特旗委组织部机关支部的固定党日，大家早已将第一议题作为充电补钙的难得学习机会。赤峰市近1.1万个基层党组织，都将专题学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大历次会议精神、各级重要会议精神等作为“三会一课”第一议题，旗区委和市委直属党（工）委将学习情况纳入提质升级创建验收内容，引领基层党组织和党员自觉学习贯彻党的主

这次参加全市党务工作者培训班，真的受益匪浅，学到了很多经验，也推广了我们的做法。刚刚在赤峰市委党校接受培训的学员杨丰泽说着自己的感受。

赤峰市把发展党员、党员教育培训和日常监督管理情况作为“最强党支部”示范点党组织书记观摩拉练、大比武的重要内容，通过以会代训、帮带培训、实践轮训等方式，增强基层党组织书记和党务工作者的能力，对创建成效差的通过谈心谈话了解问题、督导推进。

同时，对照11个方面54种具体表现，开展党内政治生活庸俗化交易化问题集中治理，通过组织开展专题研讨、警示教育、专题党课、主题党日等形式多样的活动，确保党员干部强党性、受洗礼。

围绕民族团结、乡村振兴、疫情防控等重点任务，结合嘎查村党支部领办合作社、社区红色物业创建等不同领域党支部工作载体，赤峰市明确“最强党支部”建设年度任务，并按月细化分解，列入党小组会议、定期研究部署、支部委员会议度进展。各行业各部门齐抓共管、一同上手，把看似孤立无关的业务工作凝聚成推动发展的合力。

全市各级党组织书记带头建立了1060个党支部工作联系点，通过开展谈心谈话，广泛收集群众关心关切问题，支部委员主动认领，党组织书记全程督办。问题解决情况在党员大会上通报，党员评价优秀等次比例小于参评党员90%的，群众评价为“不满意”，经查证属实的，均列入“最强党支部”评定负面清单。

## ◎信息集装箱

●日前，全区到嘎查村任职选调生培训示范班在呼和浩特市委党校举行。培训内容涵盖政治理论、政策解读、调研方法、基层实践等多个方面，旨在进一步帮助到嘎查村任职的选调生坚定理想信念、提高本领能力、加快成长历练、树立正确的政绩观，以更加饱满的精神状态全身心投入到各项工作。来自全区各盟市的50名选调生参加培训。

（本报记者 宋爽）

●为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，推进党史学习教育常态化长效化，结合公安机关喜迎二十大忠诚保平安百日大练兵活动方案部署，近日，呼伦贝尔市阿荣旗公安局举办党史及法律知识竞赛。民警辅警通过做题加深了对党史知识的掌握和理解，以赛促学、以学促建、学用结合。

（本报记者 陈春艳）

●近日，乌兰察布市四子王旗召开干部大会暨基层党建亮晒比创先争优行动工作推进会，听取和审议各苏木乡镇与旗直部门亮晒比工作成效，动员全旗各基层党组织和广大党员干部以亮晒比创先争优行动为抓手，提振精神、加压奋进，以只争朝夕、分秒必争的干事创业态度，加快推进全旗经济社会高质量发展。

（见习记者 杨柳）

●为落实全面从严治党主体责任，有序推动党建工作高质量发展，巴彦淖尔市杭锦后旗委编办以提升组织力为重点，通过坚持把党的政治建设摆在首位、坚持提升支部战斗力、坚持搞好廉政警示教育，切实抓好抓实党风廉政建设和反腐败工作。

（本报记者 潘佳）

## ◎观潮

## 让干部教育培训务实管用

○苏黎

发展和壮大党的事业，关键在人，关键在干部。

今年，全区干部能力持续提升工程培训半月谈接续举办，引导和帮助干部丰富专业知识、提升专业能力、锤炼专业作风，着力打造一支与高质量发展相适应的干部队伍。作为干部队伍建设的先导性、基础性、战略性工程，干部教育培训是消除干部本领恐慌的一剂良药，是事业所需、干部所盼，也是当前所急。

做好干部教育培训工作，需要把握重点。要把握需求，增强教育培训的针对性。按需施教才能事半功倍，干部教育培训要坚持靶向施教，聚焦干部队伍中能力不足不会为、动力不足不想为、担当不足不敢为等问题，采取问卷调查、电话征询、座谈研讨等方式，精准把握组织需求、岗位需求、培训需求，研究培训方向，敲定培训专题。坚持从共性上持续强化理论武装和党性教育，从个性上加强本部门本领域基本业务和专业知识培训，力求找到供给与需求的结合点，弥补干部知识空白、经验盲区、能力弱项，确保推动工作有方向、解决问题有成效。

要创新内容，增强教育培训的实用性。干部教育培训贵在精准，也难在精准。近年

## ◎知行合一

## 党建带队建促高质量发展

□本报记者 郝佳丽

党员干警们听得认真、记得仔细。

每周一下午，全院党员干警都会到初心讲堂开展以讲促学、以学促提升学习研讨活动，通过党员干警人人上讲台、个个讲故事的形式，营造良好学习氛围。

通过每周的研讨活动，能汲取很多老干警的宝贵经验，学到很多有用的知识。青年干警李靖说。

通过创新学习载体、丰富学习内容等方式，线上+线下双向发力，不断激发党员干警的学习动能。

与此同时，霍林郭勒市人民检察院坚持以党建带队建，不断探索检察队伍建设的新办法、新路子。其中，以党建、业务共同考核为核心，每季度一通报、每半年一小结、每年末一评比，实现党建与业务一体化考核；以各部門为单位组建党建小组，任命部门负责人为组长，严格落实“一岗双责”制度，将党组织建到办案一线，以党建红引领检察蓝高质量发展。

该院党支部积极构建“党建引领+先锋示范+载体鲜活+业务融合”的党建工作格局，推动党务与业务齐抓、党建工作与队建共融。该院坚持面对的是群众、办理的是案件、保障的是权益。近日，在该院第七期以讲促学、以学促升大讲堂暨读书班上，第三检察部主任刘丽丽以通俗易懂的方式讲解着信访工作内容，倒逼干部端正学习态度，真正让干部教育贯穿始终。

这是通辽霍林郭勒市人民检察院围绕检察业务工作，通过“党建+文化品牌”打造的一批优质检察产品，有力促进了检察业务的提升。

该院党支部积极构建“党建引领+先锋示范+载体鲜活+业务融合”的党建工作格局，推动党务与业务齐抓、党建工作与队建共融。

该院坚持面对的是群众、办理的是案件、保障的是权益。近日，在该院第七期以讲促学、以学促升大讲堂暨读书班上，第三检察部主任刘丽丽以通俗易懂的方式讲解着信访工作内容，倒逼干部端正学习态度，真正让干部教育贯穿始终。

这是通辽霍林郭勒市人民检察院围绕检察业务工作，通过“党建+文化品牌”打造的一批优质检察产品，有力促进了检察业务的提升。

该院坚持面对的是群众、办理的是案件、保障的是权益。近日，在该院第七期以讲促学、以学促升大讲堂暨